

“一站式”服务对门诊老年患者满意度的影响

滕丽莹 黄丽伟★ 彭梅娇

右江民族医学院附属医院门诊部 广西百色 533000

[摘要] 目的 评价“一站式”服务模式对门诊老年患者满意度的影响。**方法** “一站式”服务实施前、后分别选100例老年患者作为研究对象，观察比较“一站式”开展前后患者满意度、平均就诊时间和缴费时间。**结果** 开展“一站式”服务前，患者就诊时间、缴费时间明显长于开展后，开展前后比较差异有统计学意义($P=0.000$)；“一站式”服务前患者满意度90%，开展后患者满意度98%，两组比较差异有统计学意义($P=0.017$)。**结论** “一站式”服务能有效缩短患者就诊时间和缴费时间，提高门诊老年患者的满意度。

[关键词] “一站式”；门诊；老年患者；满意度

[中图分类号] R197.323

[文献标识码] A

[文章编号] 1674-9561(2019)06-003-02

[基金项目] 广西百色市科学研究与技术开发计划项目，编号：百科计20192108

随着医院信息化的发展，业务流程重组理念，正逐步被医院管理者采用，并在医院的现代化管理和服务改善中发挥着越来越重要的作用^[1]。门诊的医疗服务质量不仅取决于医务人员的专业技术水平，还取决于患者和家属在门诊整个就医过程的直接感受和主观评价。近年来，我国老龄化进程加速，预计到2020年，我国60岁及以上老年人将达到2.55亿，占总人口比重的17.8%^[2]，这波“银色浪潮”^[3]对老年门诊护理工作是一个新的挑战。门诊作为医院对外服务的一个重要窗口，在很大程度上代表了医院的形象和实力。本着“以人为本”的服务理念，我院门诊推行“一站式服务”全新医疗模式，优化各种疾病治疗流程，提升老年患者就诊体验，寻找出一种更先进的服务模式，以满足老年患者的需求。以电子病历建立门诊信息系统为核心，通过在门诊推行“一站式”服务模式，提高门诊工作效率，减少老年患者就诊等待时间，提高老年就医满意度，现总结报道如下。

1 对象与方法

1.1 研究对象

“一站式”服务实施前、后各选100例患者作为研究对象。实施前100例：男62例，女38例；年龄60~80(71.52±8.37)岁；实施后100例：男65例，女35例；年龄60~80(70.93±8.86)岁；2组患者性别、年龄一比较差异无统计学意义($P>0.05$)具有可比性。

1.2 方法

对门诊软硬件设施进行改造，包括优化就诊流程，整合服务内容，改善就诊环境和设施，整合放射科辅助检查，以电子病历为核心，建立门诊信息系统；设立“计算机电子处方管理系统”^[4]。门诊医师工作室与检验中心、医技、医保、药房系统联网。凡在本院门诊就诊的患者，只需提供就诊卡，即可通过网上查阅相关信息^[5]。改善老年门诊服务流程，推行“一站式”服务。

1.3 评价指标

门诊老年患者满意度问卷调查，问卷内容包括医院附近的交通及停车状况、诊室环境情况、挂号处收费人员的服务态度及服务效率、诊室护士的服务态度及护理技术、接诊人员的态度及服务效率、放射人员的服务态度及服务效率、医生倾听病情的耐心程度、医生解释病因的清楚程度、医生的技术水平、医生尊重患者隐私的情况、医生交代用药及有关事项的服务、专家门诊的候诊时间、挂号收费处的等候时间、

是否愿意介绍其他患者来本院就诊、选择医院就医的原因、平均就诊时间是多少分钟、平均缴费时间是多少分钟、对医院有何建议等。满分100分，≥90分为满意。本次调查共发放问卷200份，回收有效问卷200份，回收率100%。

1.4 统计学分析

采用SPSS22.0软件包处理数据，计数资料用 χ^2 检验，计量资料用t检验， $P<0.05$ 为差异有统计学意义。

2 结果

2.1 两组就诊时间、缴费时间比较

“一站式”服务前，患者就诊时间、缴费时间明显多于开展“一站式”服务后，开展前后比较差异有统计学意义($P<0.001$)。见表1。

表1 两组就诊时间、缴费时间比较($\bar{x}\pm s$, 分)

时间	例数	就诊时间、	缴费时间
开展前	100	68.17±12.67	18.66±4.33
开展后	100	42.75±12.38	5.41±1.37
t		14.350	29.175
P		0.000	0.000

2.2 两组满意度比较

开展“一站式”服务前，老年患者满意度90%，开展“一站式”服务后，患者满意度98%，两组比较差异有统计学意义($\chi^2=5.674$, $P=0.017$)。

3 讨论

实施“一站式”服务，提升了老年患者的就诊体验，受到患者的好评和欢迎。采取的措施包括：(1)改进门诊信息系统。传统的门诊服务流程须经历3个传递环节(挂号、收费、取药)，每个环节都需排队等候，耗时耗力。通过“一站式”服务，对传统的作业流程进行了简化和重组，所有就诊患者均可实行预约，预约信息自动进入护士预约界面。患者根据预约时间到护士台确认并等待就诊，采用人性化服务—“先就诊后付费”模式，减免患者排队挂号的时间，节省了候诊时间；微信付费便捷，同时也在一定程度上减少了排队付费的患者，从而减少了患者排队付费的时间。在“一站式”服务模式下，多次时间缩减，从而有效缩短了患者的总体就诊时间。在更少的时间内，为患者提供了更好的医疗服务，带来了更好的就诊体验。(2)在建立门诊信息系统的路上，借助高科技互联网平台，实现诊前、诊中、诊后全程服务。医生通过信息化平台及时了解到预约情况，根据预约情况合理安排就诊时间，系统通过广播通知患者就诊，提高了工作效率。

(下转第6页)

*通讯作者：黄丽伟

够胜任日常的临床麻醉工作。但是,麻醉安全意识有待提高。具体表现在:1.不重视术前访视、术后随访工作。2.麻醉个性化方案制定不规范,麻醉总结不详细。3.无菌操作观念不强。4.重操作不重管理。许多学者认为带教老师在日常带教工作中应结合工作经验和实例,并归纳成条理性,方能收到较好的效果^[2]。麻醉个性化方案制定完善与规范,可为围手术期麻醉医师开展临床麻醉提供了详细的指导,可根据患者的情况确定麻醉方式、术前准备充分与否、可以预判可能的麻醉风险。紧紧围绕围术期术前准备、术中麻醉实施与管理、术后随访,为提高围手术期患者的安全提供良好的依据^[3]。基于如何培养高质量的麻醉专业人才,本院作为教、研一体的综合型教学医院,在各科临床教学的过程中也总结出了大量的经验,但临床麻醉教学仍旧还处于不断探索、完善的阶段,麻醉临床教学始终是一项艰巨而不容忽视的课题。本次研究旨在探索合理的符合学生认知规律的临床麻醉安全实习教学方法,通过学生在麻醉实习教学过程中,培养学生养成依据

(上接第2页)

[7] 贺韬,张云辉,李豆,等.肘关节前内侧入路治疗冠状突骨折的解剖学研究及临床应用[J].中华创伤骨科杂志,2017,19(7):559-565.

[8] 季兆洁,韩嵒,彭代银,陈卫东,李珊珊,周贞贞,

(上接第3页)

率。(3)“一站式”服务有效整合了医院服务中心的医疗服务资源,带动了医院医疗服务质量的提升。老年患者行动不便,我们的服务对象不仅仅是患者本身,也为患者家属提供服务。从患者的身体状态、心理情绪等多方面进行考虑和安排,优化就诊流程,整合服务内容,节省了就诊时间,改善了老年患者的就诊体验,最大限度地实现了人性化和服务效率的双赢效果^[6],不仅提高了患者的满意度,也为医院赢得了良好的口碑,带来更大的经济效益,从而促进医院的发展。

综上所述,推行“一站式”服务模式,提高了门诊工作效率,缩短老年患者就诊等待时间和缴费时间,提高门诊老年患者的满意度。

[参考文献]

(上接第4页)

渐成为主要的治疗措施,其中弹道碎石术属于机械碎石,对患者伤害较大,而钬激光碎石术则属于激光,钬激光光纤产生冲击波,结石在冲击波的条件下被打碎,对患者的影响较小^[4];且钬激光碎石术具有一定的切割、止血功能,可以对输尿管狭窄结石排出困难、或者是息肉出血等情况进行处理,保证结石的排出率^[5]。

研究数据显示,输尿管镜下钬激光碎石术对于输尿管结石患者而言,不仅临床治疗效果明显,且患者的手术时间、术后下床时间、住院时间有明显缩短,患者术后的恢复速度较快,对于输尿管结石治疗工作的临床价值较高。

[参考文献]

患者自身特点制定符合患者病情的个性化麻醉计划,在带教老师的指导教育下制定详细、个性化的麻醉方案,以达到理论至实践的良好过渡,成为高质量的麻醉专业人才,为今后上岗打下坚实的基础。

[参考文献]

[1] 王中林,蔡翼.微信平台联合PBL教学法在临床麻醉教学中的应用[J].中国继续医学教育,2019(7):26-27.

[2] 改进临床麻醉学实习教学.徐莉,郭曲练,鄢建勤.实用预防医学.2006,13(03):777-778.

[3] 张红,邓超,李燕.可视化结合以问题为基础教学法在非麻醉专业学生麻醉教学中的应用效果[J].中外医学研究,2019,17(05):183-184.

[4] 心功能不全伴严重低血容量患者麻醉处理一例.周钦海,钱燕宁,韩传宝等.临床麻醉学杂志,2002,18(9):510.

[5] 临床医学专业麻醉学教学改革探讨.刘宿,麻晓林,陈强等.中华医学教育探索杂志.2011,10(6):747-749.

朱光宇.桃红四物汤对早期闭合性骨折祛瘀生新作用的初步探讨[J].中国实验方剂学杂志,2015,21(03):125-129.

[9] 徐世红,谢兴文,李宁,许伟,侯费袆,赵永利.桃红四物汤含药血清对骨髓间充质干细胞增殖、成骨分化的影响[J].中华中医药杂志,2013,28(09):2713-2716.

[1] Xing M,Ouyang T,Wang D,et al.Application of business process reengineering to optimize hospital outpatient process[J].Hosp Manag Forum,2015,32(4):28-30.

[2] 乔志华,刘芳.国机构养老服务研究现状及其思考[J].经济研究导刊,2019,(8):79-80.

[3] 张红.我国人口老龄化的现状与社区老年护理对策[J].社区医学杂志,2008,6(3):62-63.

[4] 陈丽娜,方舟,葛孟华,等.医疗联合体内社区医院一站式服务中心的构造与成效[J].中国现代医生,2016,54(26):137-141.

[5] 黄丽伟,黄秋环,尤燕舞,等.门诊“一卡通”在诊疗服务中的应用[J].中国医药导报,2012,9(15):170-173.

[6] 王越.医院后勤“一站式”服务管理的措施研究[J].中国卫生产业,2016,13(26):107-109.

[1] 荆孝东,赵积晔,李勇,李猛,田兵,胡明宇.输尿管镜下钬激光碎石与气压弹道碎石术治疗输尿管结石的临床对比分析[J].中国医药指南,2016,14(25):60-61.

[2] 罗卫平.输尿管镜下钬激光碎石与气压弹道碎石术治疗输尿管结石的疗效比较[J].中外女性健康研究,2016,24(23):30+32.

[3] 张建荣,郭军,杨杨,姜涛,胡志林.输尿管镜下钬激光碎石术治疗输尿管结石的临床疗效[J].中国医药指南,2017,15(09):158-159.

[4] 刘光胜.输尿管镜下钬激光碎石术治疗输尿管结石的疗效观察[J].中国民康医学,2017,29(18):58-59.

[5] 吕玉兰,任美红.输尿管镜下钬激光碎石手术中的护理配合研究[J].基层医学论坛,2018,22(15):2066-2068.